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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 

rândul cu litere garmond.

Gravaminele naţionalităţilor.
Stabilite din partea dlui lászi Oszkár.

In cartea ea despre „Forma
ţiunea■ statelor naţionale şi chestia de 
naţionalitate“, distinsul sociolog ma
ghiar, domnul Ids zi Oszkár, împarte 
gravaminele îndreptăţite ale naţio
nalităţilor nemaghiare din statul un
gar în trei categorii. Ele se refer 
la administraţie şi justiţie, sunt apoi 
de caracter economic, şi în urmă de 
caracter şcolar, sau în general de 
caracter cultural.

Despre cele din categoria primă 
dl Iâszi scrie astfel:

„Ce se atiDge de relele consta
tate în administraţie, ele nu sunt rele 
singuratice, concrete, pentrucă nu 
e vorba, ca în străinătate, de func- 
ţionareanepractică,greoaie şiscumpă, 
a maşineriei admimstraţionale, ci de 
însuşi sistemul întreg, care e siste
mul nesiguranţei de drept, al volni- 
niei şi al înfumurării unei clase. Ad
ministraţia feudală se basează şi 
astăzi, deşi nu de drept, dar de fapt, 
pe dreptul naşterii. Ea nu e esecu- 
tătoarea voinţei poporului, ci stăpâ- 
nitoarea poporului, cu singura mi
siune de a încassa dările, de a men
ţine liniştea şi de a constrânge vo
inţa poporului să meargă în direcţia, 
care corespunde intereselor de clasă 
ale domnilor.

Chiar şi acolo, în escepţionalele 
locuri, unde spiritul administraţiei e 
mai bun, nude funcţionarii sunt 
conştienţioşi şi îşi împlinesc dato- 
rinţele, resultatul final nu e cu ni
mic mai favorabil, fiindcă funcţio
narii, în cele mai multe caşuri, nu 
cunosc limba poporului, şi sunt avisaţi 
la serviciul de tălmaciu al unor esi- 
stenţe dubioase şi venabile, iar pre
siunea din centru, cu pretensiunile 
ei, vânătoare de mandate, şi de altă 
natură, aduce şi pe cei mai buni 
funcţionari în situaţie de nevoe, fi

indcă posturile lor depind dela a- 
ceea, dacă sunt ei sau nu, unelte su
puse ale guvernului şi ale oligarhiei 
comitatense. Astfel apoi e cu ne
putinţă, ca între administraţie şi po
por să se desvolte o încredere oa
recare mai călduroasă. Poporul vede 
pretutindenea în administraţie pe 
jăfuitoriul, pe duşmanul său. Cumcă 
în esenţă mecanismul domniei de 
clasă a administraţiei face, ca ad
ministraţia să fie neaptă pentru orice 
acţiune corespunzătoare spiritului 
modern, e lucru dovedit prin faptul, 
că faţă de administraţia financiară, 
care ocupându-se cu repartisarea 
dărilor, în prima linie poate să de
vină odioasă, sentimentele poporului 
sunt cu mult mai favorabile. Şi ace- 
laş lucru se poate spune şi despre 
judecătorii, deci se poate constata 
pe toate terenele, de pe cari e eli
minat punctul de vedere al domniei 
claselor, care e: subjugarea voinţei 
majorităţii covârşitoare, prin o mi
noritate disparentă.

Şi cumcă aceea ce înveninează 
administraţia noastră este spiritul 
vechei lumi nemeşeşti, ura veche 
faţă de jobagi, e dovedit prin fap
tul binecunoscut, că îu comitatele 
în cari nu există gentry, sau unde 
Românii sunt amestecaţi cu Saşii, 
disposiţia e cu mult mai pacinică 
şi cooperarea cu mult mai mulţă- 
mitoare.

Dar necunoaşterea limbei popo
rului subsapă ordinea de drept chiar 
şi acolo, unde nu există înfumurare 
de clasă şi volmcie din partea pu
terii publice. E întru adevăr de ne
crezut, că în chestiile cele mai impor
tante de drept şi economice ale 
milioanelor, pot să decidă astfel de 
oameni, cari nu cunosc limba milioa
nelor de oameni. Aceasta e o violare 
atât de flagrantă a egalităţii civile 
de drept, încât pe lângă ea nu se 
poate închipui o guvernare bună şi 
dreaptă.

Câud s’a pus contele Andrâssy 
Gyula pe punctul de vedere, corect 
şi drept, că medicii cercuali sunt 
datori până la un termin fix să în
veţe limba poporului din ţinutul res
pectiv, fiind aceasta o chestie curat 
umanitară: a uitat, că esecutarea 
consecventă a acestui înţelept prin
cipiu ar fi un postulat fundamental, 
nu numai al umanităţii desăvârşite, 
ci şi al restabilirii păcii cu naţionali
tăţile, căci doară pentru milioanele 
poporaţiunei e administrarea dreaptă 
a ordinei de drept şi a averii tot 
atât de importantă ca îngrijirea sănă
tăţii lor! Şi precum medicul nu e 
în stare să scrie recepte fără a cu
noaşte perfect de bine limba şi gra
iul pacientului, tot aşa nici funcţio- 
nariul administrativ şi nici judecător iul 
nu poate să aducă sentinţă bună ori să 
iee disposiţiuni corecte, necunoscând limba 
poporului.

Presa patriotică nu a avut nimic 
de escepţionat, când Primatele a or
donat, ca în seminariul seu teologii 
săînveţe în mod obligator limba slovă-. 
ceaşcă, fiindcă, e „imposibilă comuni
carea sufletească cu poporul, fără a-i 
cunoaşte limba“. Deci opiniunea pu
blică şovenă aprobă învăţarea în 
mod obligator a limbei poporului, 
atunci când e vorba de sufletul şi 
corpul bietului ţăran; dar e buciu
mată tradarea de patrie imediat, 
cum pretensiunea aceasta se refere 
la dreptul seu, Ia averea sa, şi la 
celelalte raporturi ale vieţii sale. 
De ce? Pentrucă îngrijirea corpului 
şi a sufletului nu atinge interesele, 
domniei faptice de clasă, ba poatecă 
le mai şi întăreşte, dar esecutarea 
onestă a ordinei de drept, — pen
tru ţăran de o importanţă cu mult 
mai vitală decât îngrijirea corpului 
şi a sufletului seu, — poate să peri
cliteze sinecurele, panamalele şi — 
mandatele!

Egalitatea omului sărac în faţa 
legii, ştim bine, că e curată ficţiune.

In ordinea de drept, scumpă şi com
plicată, numai omul bogat se poate 
orienta, cu ajutoriul organelor de 
specialitate. Deci fiecare om sărac, 
cu mijloace restrânse, materiale şi 
intelectuale, e în anumită măsură 
scos din cadrele dreptului faţă de 
omul avut şi cult. Iar aceasta inega
litate de drept, aproape „naturalăa 
pentru ordinea de drept a capita
listului, o potenţează faptul necu- 
noaşterei limbei poporului din par
tea administraţiei şi a justiţiei. Prin 
aceasta poporul naţionalist (nema
ghiar) e cu mult, foarte cu mult 
mai despoiat de drepturi, decât po
porul maghiar.

Iată ce’mi scrie un advocat ma
ghiar, care trăeşte într’un ţinut naţio
nalist:

„ .. Pentru părţile şi martorii, 
cari nu ştiu ungureşte, se numeşte, 
de regulă dintre advocaţii naţiona
lişti, câte un tălmaciu, pe care pârâ- 
toriul îl plăteşte cu 5 coroane pen
tru fiecare jumătate de zi. Aceste 
taxe de tălmăcire de multeori fac, 
ca justiţia să fie din cale afară scumpă, 
pentrucă chiar şi în procesele ape
late dela comună la judecătoria de 
ocol, în cari e vorba numai de câ
teva coroane, pentrucă suma lor nu 
poate să treacă peste 40 cor., tăl
maciul primeşte 5 coroane de fie
care pertractare. In astfel de împre
jurări, poporul consideră, în ţinuturile 
naţionaliste, de pedeapsă taxele de tăl
măcire, plătite pentru întrebuinţarea 
limbei sale materne, şi fără nici o 
agitaţie din altă parte, nu e prea 
încântat de isprăvile justiţiei ma
ghiare“ ...

E foarte natural, după acestea, 
că administraţia, făcută în limbă 
streină, cu* nedreptăţile şi brutali
tatea ei, apasă poporul ca nişte lan
ţuri grele, pentrucă condiţia funda
mentală a desvoltării sale econo
mice e o ordine de drept sigură. 
Fără de aceasta nu se poate naşte

F 0 I S 0 A R Ă .f

Misiunea episcopilor Gherasim Âdamovici şi loan Bob la 
curtea din Yiena în 1792. ’

De Dr. loan Lupaş.
(Urmare)

Prea augustul principe a acceptat cu multă bunăvo
inţă rugările umilite ale obiditei noastre naţiuni şi a ascul
tat asupra lor părerea credincioaselor staturi şi ordine în
trunite în dietă, cari în răspunsul înaintat la tron în acea
stă chestiune au declarat de bună voie, că nobilii şi liber
tinii români sunt, in privinţa stării lor sociale, egali cu no
bilii şi libertinii Maghiari şi Saxoni şi că acestora nu li se 
cuvin drepturi mai multe decât acelora. întreagă naţiunea 
a venerat cu suflet muiţămitor această imparţialitate a sta
turilor; deoarece însă în acelaş răspuns cetit în şedinţa 
publică a dietei nu s’a propus nici o modalitate, cum să 
fie nobilii şi oamenii liberi ai naţiunii aevea reaşezaţi în 
usul tuturor drepturilor şi beneficiilor, despre cari înseşi 
staturile au recunoscut că sunt deopotrivă cu ale celorlalţi 
nobili şi cetăţeni liberi ai patriei, mai departe deoarece în 
acelaş răspuns s’a introdus un punct nu prea favorabil 
pentru religia de rit grecesc neunită („Disunitae Graeci 
Ritus Religioni haud adeo favens*), pe lângă aceasta în 
cuprinsul acelui răspuns întreg clerul naţiunii a fost ata
cat din partea matadorilor cu nişte batjocuri şi însaş ru- 
garea naţiunii din 1791 a fost declarată ca fătul unor oa
meni tulburători, cu care Românii mai prudenţi nu ar fi 
consimţit; iar din toate acestea unele au ajuns la cuno

ştinţa mai multor oameni ai naţiunei, tulburările cele nouă 
iscate din aceste împrejurări au avut drept urmare, că de
putaţii tuturor protopopiatelor — convocaţi, după închiderea 
dietei, în sensul ordinaţiunii guverniale spre a depune ju
rământul de fidelitate cătră prea augustul principe — după 
terminarea solemnă a acestui act prea înveselitor, în nu
mele naţiunii întregi ne-au rugat cu stăruinţă pe noi sub
semnaţii, să venim la Augustul Tron spre a mijloci un re
zultat oarecare asupra celor cuprinse în amintita petiţie a 
naţiunii ori spre a exopera ţinerea unui congres naţional 
sau încuviinţarea deputaţilor naţionali.

Nici acestor rugăminţi nu le-am dat cu uşurinţă as
cultare, dar dupăce aceiaşi deputaţi ai protopopiatelor ne-au 
asediat din nou cu rugările şi stăruinţele lor, şi deputaţii 
protopopiatelor neunite mi-au dat mie subsemnatului epis
cop Gherasim Âdamovici şi în scris rugarea lor, precum şi 
împuternicirea aepiină — (prin acte formaié, după cum do
vedesc aci alăturatele copii) — spre a întreprinde orice mi 
s’ar părea, că este spre binele şi folosul clerului şi al na
ţiunii, ne putând resista mai departe acestor repeţite soli
citări, fără primejdia de a-i întărâta şi mai rău pe toţi, 
am declarat, că vom pleca la Viena îndată ce vom primi 
dela Augustul Principe permisiune prealabilă spre acest 
scop, şi în urmarea acestei declaraţiuni noi am potrivit lu
crul astfel ca umilita noastră rugare de a putea veni la 
Tronul Regesc în interesul naţiunii să i se comunice prea 
augustului Principe, care s’a milostivit a da răspuns umi
litei noastre rugări şi rezoluţia dată în această afacere ni 
s’a comunicat prin mijlocirea cancelarului regesc aulic tran
silvan la 25 Oct. a. tr. în următorii termini: ,că Maie3ta 
tea Sa Sacratissimă s’a îndurat a da răspuns milostiv la

rugarea noastră şi a ne îngădui, ca să putem veni aici 
la Viena, dar ni s’a comunicat prin mijlocirea decretului 
guvernial aci alăturat în copie şi milostiva resoluţiune ci
tată în susamintitul decret aulic din 25 Oct. a. tr. de ur
mătorul cuprins: că noi deşi am obţinut permisiunea de a 
merge la Viena nu vom fi consideraţi şi ascultaţi ca de
putaţi ai naţiunii, ci ca oameni privaţi; dar în urma altei 
cereri umilite, înaintată de episcopul subsemnat Âdamovici 
la începutul anului curent cătră prea augustul principe de 
glorioasă memorie spre a i se îngădui naţiunii posibilitatea 
de a-şi apăra interesele sale cu ajutorul propriilor săi de
putaţi, s’a dat mai târziu, în 7 Ianurie a. c. sub nr. 35 din 
nou o resoluţiune prea înaltă de următorul cuprins: că 
suplicantul să poată întreprinde drumul său spre Viena, 
fără nici o dificultate, în urma resoluţiei prea înalte, ce i 
s’a comunicat în 25 Oct. 1791. Am pornit deci amândoi la 
drum şi am făcut drumul acesta în urmarea prea milosti
vei învoeii comunicate nouă; ne-am socotit noi pănăce am 
ajuns aici înaintea augustissimului Caesar şi din genunchi 
ne-am rugat, să se îndure a asculta cu milostivire rugările, 
ce aveam să prezentăm noi in afacerile naţiunii, ceeace 
augustissimul principe s’a şi îndurat a ne promite prea mi
lostiv; am prezentat deci dupăcum ne era datoria, au
gustului tron câteva ru g ă r i în afacerile acelei obidite na
ţiuni şi în acelea, pe cari le-am prezentat la început spre 
regularea afacerilor naţionale, am declarat pe faţă, că noi 
am venit aici cu prea înaltă învoire şi nici nu ni s’a fă
cut nouă vre-o imputare în această privinţă, ci toate ru
gările, ce am înaintat, au fost primite atât de Maiestatea 
Voastră Sacratissimă, cât şi de prea augustul împărat de 
glorioasă memorie că multă bunăvoinţă (,perbenigno animo
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prevederea, voia de întreprindere şi 
încrederea în sine, fundamentul fie
cărei culturi mai înalte. Prin urmare, 
administraţia şi justiţia modernă e 
o condiţia sine qua non a fiecărei 
desvoltări, iar în sufletul poporului 
simplu dela ţară aceasta năzuinţă 
primeşte, în mod necesar, forma u- 
nei năzuinţe naţionaliste. Ţăranul 
naţionalist nu poate să vadă în toate 
aceste asupriri altceva, decât asu
prirea celor de limbă străină, a Ma
ghiarilor, căci lui îi lipseşte cultura 
mai înaltă şi capacitatea de a scoate 
conclusiuni din ravagiile domniei de 
clasă, îmbrăcată în haine naţionale 
maghiare. Astfel apoi întreaga prob
lemă administrativă primeşte în faţa 
sa un caracter naţionalist. Lui îi ire- 
buesc funcţionari din sângele său, cari 
vorbesc aceeaşi limbă ca şi el, cari trăesc 
cil el împreună, îi cunosc obiceiurile şi 
năzuinţele !

Cumcă o reformă, în spirit mo
dern a administraţiei, ar putea forma 
un mijloc puternic pentru crearea 
păcii cu naţionalităţile, e dovedit 
prin faptul, că chestia cea mai în
cordată, nu de naţionalitate, ci de 
rassă, chestia negrilor, s’a ameliorat 
în mod esenţial în Jamaica, unde
15.000 de albi au inaugurat o ad
ministraţie bună pe seama celor
600.000 de negri. In legătură cu a- 
cest fapt scrie Eoglezul Josiah Bryce, 
că: „răul va afla vindecare, (şi alt
undeva) dacă administraţia va de
veni tot mai eficace, şi dacă negrii 
vor lua tot mai mult parte la res
ponsabilitatea legată de administra
ţie, întrucât aceasta se refere la 
rassa lor proprie. Se pare a fi a- 
ceasta o idee selbatică, dar eu mă 
leg de ea. Aceasta e calea, pe care 
au să meargă Englezii! Priviţi nu
mai la Jamaica şi învăţaţi cum trebue 
apăraţi cei de acasă!.. “

Şi aceea ce propune un Englez 
cult, pe seama unei rasse streine, 
depravate, de jumătate încă în sclăvie, 
încunjurată de cea mai veche ură 
a antipatiei estetice, stăpânită de 
agitaţiile rasbunării de sânge: acest 
sistem e considerat de imposibil din 
partea „bărbaţilor de stat“ maghiari, 
faţă de poporaţiunea veche, mile
nară, a ţării, faţă de membrii cub 
turei comune creştine, faţă de cei 
ce împărtăşesc cu noi binele şi reul!

Din aceasta dorinţă, înrădăci
nată adânc în sufletul poporului, for- 
mându-se o clasă mijlocie naţiona
listă, se va naşte autonomia teritorială, 
ca punct de program, şi ca cel mai 
important obiect al năsuinţelor na
ţionaliste !

Asupra gravaminelor poporaţi- 
unei naţionaliste, cu privire la ad
ministraţie, justiţie, şi mai ales la 
alegeri, nu mă estind mai pe larg. 
Vreau să stabilesc numai diagnoza 
generală. Amănuntele sunt de prisos, 
fiindcă le cunoaştem toţi, ceice am 
stat în atingere nemijlocită cu ad
ministraţia maghiară; iar în faţa 
celor ce nu le cunosc, lumea oficială 
le neagă simplu, spunând de mul- 
teori, durere, şi minciuni. Am adu
nat în curs de mai mulţi ani mate
rialul, din care aşi mai putea com
pune un volum. Dar nu’l public, 
pentrucă puterea doveditoare ar a- 
tinge persoane, şi cine oare mai are 
poftă şi timp să se apuce de cură
ţirea grajdului lui Aug'.as din admi
nistraţia maghiară? Unde mai pui 
apoi, că se turbură liniştea unei mul
ţimi întregi de oameni nevinovaţi! 
Lucrarea mea şi de altcum nu vrea 
să fie un repertoriu al gravaminelor 
naţionaliste, ci o caracterizare fidelă 
a curentelor predomnitoare. Dacă 
cândva se va democratiza viaţa pu
blică şi politica în Ungaria, iar par
lamentul nostru va fi întru adevăr 
reprezentanţa poporaţiunii ţării: a- 
cest parlament negreşit că-şi va ţinea 
de prima datorinţă adunarea şi esa- 
minarea gravaminelor poporaţiunei na
ţionaliste prin o comisiune parlamen
tară, cum a procedat parlamentul 
englez faţă de gravaminele naţio
naliste ale celor din Irlanda, din 
Scotia şi Wales. Atâta însă pot să 
spun, cu suflet liniştit, pe basa lun- 
gei mele esperienţe, pe basa co
respondenţei purtate cu cei mai de 
crezământ bărbaţi maghiari şi na
ţionalişti şi a consfătuirilor avute 
cu ei, precum şi pe basa anchetei 
scripturistiee, aranjată de mine, că 
materialul adunat cu multă sirguinţă 
de .Scotus Viator, în chestia asupririi 
naţionalităţilor, şi cuprins în cele 
două cărţi ale sale, tipărite în Londra, 
corespunde adevărului în cea mai mare 
parte a sa!

Orice informaţie, fapt, ştire nouă, 
pe care am primit-o, a întărit în 
mine convingerea despre corecti- 
tatea sentinţei, pe care şi-a formu
lat-o în faţa mea fiscul comitatens 
al unui comitat mare naţionalist, un 
Maghiar de viţă curată şi veche ne- 
meşaşcă, pe la începutul adunării 
materialului meu, spunându-mi ur
mătoarele : „In general pot să-ţi 
spun, că gravaminele pe cari le 
vei auzi dela Latinii noştri, — aşa 
numesc domnii de ungur, la perife
riile naţionaliste, pe domnii de ro
mân, cu o ironie desmerdătoare, — în

mare parte sunt adevărate. Poţi să 
subtragi din cele auzite o terţiali- 
tate, ca eflux al amărăciunei şi al 
preocupării, dar restul, celelalte două 
terţialităţi, formează tabloul fidel al 
situaţiei poporului român1*.

Aşadară, — reasumăm noi, — 
nu cei „câţiva agitatori“ : gazetari, ad
vocaţi, etc. fac la noi şi ţin la su
prafaţă chestia de naţionalitate, cum 
s’a spus de atâtea ori în presa ma
ghiară şi în dieta ţării, ci ea îşi are 
temeliile adânc înrădăcinate în po
porul nemulţămit cu funcţionarii sei, 
cari cred, că poporul e pentru ei, 
nu ei pentru popor! Suntem mul- 
ţămitori dlui Ids zi pentru această 
preţioasă şi corectă constatare.

C R O N I C Ă  L I T E R A R Ă .
Cântecele lui Şt. 0. Iosif

de V. C. StejereV
(Fine).

Tot acest cuprins jalnic de cimitir, 
îl face pe poet să-şi aducă aminte de iu
biţii sSi tovarăşi, poeţii Ştefan Petică, I. 
Păun-Pinoio şi alţii, a căror vieaţă zdrun
cinată a sfârşit prin trecerea lor în ţara 
fericirii şi a liniştii de veoi, unde nu li se 
mai dă nimica de suferit. Tot faptul a- 
oesta îl îndeamnă să umble noaptea în ci
mitir şi să traducă S u ru g iu l (Der Posti
lion) alui Lenau.

Lugubritatea clară a tuturor acestor 
buaăţi este însă întrecută de câteva so
nete (Ad mortem, Inserase, Linişte, Pri
măverii, Ksna) în cari exoelesză disoreţl- 
unea nuanţelor desoriptive. In toate în
tâlnim viaţă, mişcare, balansare şi meta
morfoză de sentimente.

Durerea acum apare puţin mai încă
tuşată şi mai acoperită de hainele mai vi
oaie ale acestor calităţi, dar nu e acope
rită pentru multă vreme, căci mai târziu 
se va stârni şi mai ou putere, şi deja în 
aceste sonete auzim un eoou depărtat şi 
slab al durerii de mai înainte, oare înce
tul pe încetul cearcă să-şi scuture lacri
mile. Ceroetâud mai ncum  g r a m  s a l t s“ vom 
vedea, oă durerea e Iacă tot realitate, dar 
o viaţă mai tihnită, veselă chia»-, închi
puită de poet, o face să se aaounz). Ioi 
oolo mai apare durerea de mai înainte, dar 
forţa ei e în curând cutropită de senină
tate. Ca o dovadă a fineţii descriptive şi 
a seninătăţii oare aoopere durerea poetu
lui în sonete, ne servă mai bine următo
rul sonet:

„L in iş te“.
„Fantastic joacă rândunici zglobii 
„In cerul plin de umbră şi lumină 
„Şi-i linişte adâncă în grădină,
„Sub piersicii cu flori trandafirii.

„Cu braţele sub cap ce bine mi-i,
„Cum stau aşa în linişte divină,
„Pământu-i cald şi chiamă la liodină 
„întocmai ca o mamă pe copii“.

„Pămănt, bătrână gazdă primitoare 
„A tuturor trudiţilor din lume,
„Ce bun eşti tu în zilele cu soare!“

„Tu-i hodineşti, i-adormi, îi legeni lin
„La sânul tău şi nu-i întrebi de nume,
„Nici unde merg şi nici de unde vin“. ..

Citind toat9 aceste cântece, din oari 
respiră tristeţă, lipsă de vieaţă şi de e* 
nergie (exoepţie fao sonetele şi câteva alte 
bucăţi) ai impresia, oă te-ai cufundat în 
adâncul unui codru fără fund, şi obosit de 
oalee, oare îţi pare fără capăt, peraursă 
sub conducerea durerii, oa"e în cântecele 
lui Iosif soseşte în mod exuberant, ai vrea 
să cauţi un loc de curată recreaţie sufle
tească, ai vrea să ieşi la lumină. Şi a- 
oeastă lumină o afli în poeziile lui Iosif, 
dacă o cauţi. Galul şi micul vizitiu, {„ V o i  
p r ie t in i“) prietinii nedespărţiţi şi credin
cioşii unul altuia, C orina fata bună şi 
blândă, oare şede lângă oopilaşul oe doarme 
şi-i cântă cele mai frumoase cântece da 
leagăn, ce-ar putea fi, decât tot atâtea 
motive, oari te fao să iubeşti pe de aproa
pele tău şi să-ţi placă viaţa. In ele este 
întrupată însăşi bunăta tea .

„ R om an ţa  veche* înoă este un ourat 
linţoliu el durerii negre din bucăţile dela 
înoeput. Ea înoă contribuie la ascunderea 
melancoliei şi t tristeţii şi sooate îa re
lief lumina şi viaţa. Dar în sfârşit nioi 
aoeste nu sunt de o durată lungă, oăoi 
valurile groase de Umbră, oe sa află îna
poia lor şi le urmăreso, le ameninţă, că 
în ourând o să le prihănească, îutoomai 
oa noroiul apelor tulburi o insulă ou ver
deaţă. Viaţă transpiră înoă şi unele dintre 
pastele. Gel mai demn de amintit este 
„T ă lă n g i* . In el oJtorul va găsi un mo
del de pastel acompaniat de o liră clasică, 
ou toate oă în fond este „ p o p o ra n is tă * .

„S’aud de pretutindeni tălăngile sunând,
„PlâDg unele cu larmă şi altele’n surdină 
„Răspund şi dau de ştire, că turmele’n curând 
„Vor coborâ la şesuri. . .

„In galbena lumină
„De-abia le-auz cum sună, mai jos, tot mai departe 
„Le-adună vântul par’că în negre văgăuni 
„Şi-apoi le-alungă iară pe văi şi iar le ’mparte 
„Ca glasuri de alarmă ce prevestesc furtuni“ . . .
„Trezite din prăpăstii de plânsetele lor 
„Cresc negurele sure, alunecând tăcute,
„Ies după stânci pripite şi pier ca un decor 
„Retras din mâna unei fiinţe nevăzute“ . . .
„Apar din altă parte sporind acum treptat 
„Şi’n falduri ca o mantă se lasă peste munte,
„far piscul singuratic sub cerul întristat 
„Posomorât îşi trage căciula peste frunte“.

Scenă din natură ou o pană egal de 
măiastră a mai zugrăvit în literatura noa
stră una singură, Coşbuc, aceea în V ara .

In poet se luptă două oaraotere: ener
g ia  şi v isu l său de mai înainte şi tristeţă 
şi lipsa de viaţă din tr is ta  re a lita te . Ecoul 
slab al puterii, oare predominează versu
rile sale de mai nainte SI mai aczlm şi aoum 
oând poetul oearoă să înohege, — nu ou 
multă artă, sau mai bine zts bogăţie de 
imagini, — vre-o odă lui Baohus, sau ou 
destulă artă să îrş'rue cântecele prea fru
moase de lergăn ale Gorinei. Căutând iz. 
vorul energiei, oare în Cântece abia mai 
flutură slab din aripi, în oâte o frântură 
de vers, îl vom găsi uşor. Poetul în „ S c r i
soare lu i G o g a* îşi deplânge looul şl ţara 
natală, părăsite. îşi aduce aminte ds plaiu
rile, pe a căror floricele a văzut străluoind 
cele dintâi raze de soare, şi de pomii din 
grădină, în crengile cărora a auzit cele 
dintâi aoorduri de oântece de privighitoare, 
şl aducâudu-şi aminte de acele locuri, 
plânge, oăoi îşi vsde pierdută pentru tot-

acceptati fuerunt*) şi le-am subscris acelea nu ca deputaţi 
ai naţiunii, ci ca nişte oameni privaţi, cărora dela prea 
înaltul loc li s’a dat voie să vină aici în afacrerile na
ţiunii.

Să se milostivească Maj. Voastră Sacratissimă a în
ţelege din acestea, că dupăce în luna Octomvrie a anului 
trecut s’a adus la cunoştinţa prea augustului împărat de 
fericită pomenire dorinţa naţiunii ca noi să venim aici 
spre a promova afacerile ei la prea augustul Tron, dupăce 
în aceeaş lună ni s’a îngăduit cu milostivire a întreprinde 
această călătorie aici la Viena, iar prin milostiva resoluţi- 
une posterioară din 24 Oct. a. tr. numai numirea de depu
taţi naţionali nu ni s’a îngăduit, dar libertatea de-a ne o- 
cupa de afacerile naţiunii cu atât mai puţin ne-a fost In
terzisă, ba ne-a fost chiar confirmată in virtutea prea mi
lostivei resoluţii verbale, împărtăşite nouă prin Maj, Voas
tră, şi dupăce rugările înaintate în afacerile naţiunii au fost 
primite cu bunăvoinţă şi pertractate în dicasteriile aulice 
ale Maj. Voastre fără nici o dificultate, din toate acestea 
rezultă că misiunea noastră a fost cunoscută prea Înaltelor 
locuri şi că e deplin legitimată, şi noi ocupându-ne cu afa
cerile naţiunii nu am lucrat contra, ci mai curând conform 
prea Înaltei resoluţiuni, în virtutea căreia ni s’a dat voie 
să venim aici în afacerile naţiunii. Astfel stând lucrurile, 
să se milostivească mai departe M. V-ră 0S-mă a lua în con
siderare, cât de nefericită e âoartea acestor 2 supuşi ai 
M. V-re Sacr8tissime, cari fiindcă au prezentat cu supunere 
rugările unui milion de oameni, îndemnaţi nu de propria 
lor voinţă (căci unul dintre ei e cunoscut în  ţa r a  în trea g ă  
p r in  b lâ n d eţa  f ir ii  sa le , iar al doilea, ca om  n ăscu t d in  a ltă  
n a ţiu n e , nu e legat prin nici o necesitate firească de amin
titul milion de oameni, aşa încât amândoi s’au hotărât a

se supune atâtor osteneli, mai mult contra voinţii lor), ci 
constrânşi în modul mai sus arătat şi numai după obţine
rea prea înaltei permisiuni din partea augustului Tron, sunt 
apăsaţi acum în faţa aceluiaş Tron sacru cu astfel de im
putare, că şi când ei ar fi făcut aceasta In contra resolu- 
ţiunii prea înalte şi pentru asemenea faptă sunt mustraţi 
în mod serios; de altfel In ceea ce priveşte persoanele 
noastre, noi ca nişte supuşi credincioşi şi statornici, pri
mim cu umilinţă mustrarea ce ni s’a dat, în numele Ma- 
jestăţii Voastre; dar In ceeace se referă la însăşi cauza 
care nu ne priveşte pe noi, ci pe partea cea mai mare a 
locuitorilor Transilvaniei, e de datorinţa noastră a arăta cu 
umilinţă Maiestăţii Voastre: că fiind venirea noastră în a- 
facerile naţiunii la augustul Tron în toată ţara cunoscută 
şi fiii naţiunii aşteptând rentoacerea noastră cu orecare 
resoluţiune regească mângăitoare, cum ştiu ei că este obi
ceiul a se da în scris oricărui suplicant, se va naşte în 
inimile tuturor o consternaţiune foarte mare, dacă din mi
lostivul decret, ce ni s’a dat nouă în loc de resoluţie vor 
înţelege, că episeopilor săi li s’a luat în nume de rău chiar 
şi faptul că înaintea Tronului Milei şi Dreptăţii au prezet- 
tat durerile naţiunii lor obidite.

In rândul al 2-lea ni se impută, că în numele naţi
unii am pertractat astfel de afaceri, despre cari naţiunea 
nici nu a avut ştire. Dar să se milostivească Majestatea 
Voastră Sacratissimă a înţelege prea milostiv din cele zise 
ceva mai nainte, că venirea noastră în tfacerile naţiunii la 
augustul Tron e deja cunoscută în toată ţara; iar despre 
împrejurarea, că aceste afaceri privesc reaşezarea naţiunii 
în folosinţa reală a drepturilor concivilităţii, mai ales clerul 
şi nobilimea naţională a avut cunoştinţă, ceeace se înve
derează cu prisosinţă din cele înşirate mai sus.

In al 3-lea rând ni se împută, că am fi atacat cu ex- 
presiuni necuviincioase nu numai staturile şi ordinele ţării, 
ci chiar şi legile şi rezoluţiile regeşti şi diplomele, şi pen
tru aceasta iarăş ni se aduce învinuire serioasă.

Prea Auguste Principe! deoarece în milostivul decret 
din 26 Maiu a. c. din care am Înţeles, că ni s’a făcut a- 
ceastă imputare, se face amintire de rugarea noastră îna
intată la 30 Martie a. c. în cauza naţională, de aci con
cludem, că expresiunile necuviincioase, de cari suntem în
vinuiţi, s’au strecurat în această rugare; dar mărturisim 
sincer, că grija noastră de căpetenie a fost să evităm în 
acea rugare toţi terminii, cari ar putea să conţină ceva 
necuviincios la adresa staturilor şi ordinelor ţării; despre 
matadorii acelei relaţiuni, care s’a făcut asupra rugării din 
anul trecut a naţiunii noastre şi a fost cetită In şedinţa 
publică a staturiicr, am zis, că în aceeaş au dat dovadă 
de ura şi desfrânavea lor („diximus, quod in illa odil et 
impotentis animi simptomata prodiderint“) declarând, că 
poporul român e cel mai incult dintre toate naţiunile Eu
ropei, iar clerul acestui popor denaturează principiile reli- 
giunii şi cei mai mulţi diu cler sunt aţâţători spre tâlhării 
şi precursorii tâlhăriilor sub masca religiunii. Dar oare 
expresiunile ce le-am folosit contra autorilor să nu le poată 
scuza durerea legitimă, cauzata de o asemenea vătămare? 
Lăsăm să răspundă la această întrebare judecata prea în
ţeleaptă a Maj. Voastre. Dacă totuş am fi folosit din ne
băgare de samă vre-o expresiune necuviincioasă contra 
staturilor, In contextul acelei rugări, învinuirea, ce ni s’a 
făcut din acest motiv, o venerăm, dar declarăm, că acea 
greşală am săvârşit-o fără nici o intenţiune.

__________ _ (Va urma).
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deáuna puterea de viaţă şi energia, oâşt'- 
gată în ele şi se vede răpit şi sugrumat 
de valurile nemiloase ale lumii străine, în 
îu oavi, cu toată râvna, n’a putut face nimio. 
Cel puţin aşa orede el.

Iată cum îşi aminteşte poetul loou- 
rile, unde ş:-a petrecut osie dintâi zile 
senine şi cari i-aa umplut cu sevă tine
rească nervii vieţii lui în floare pe atunci:

„Ce dor îmi era de ele, — căci pe aici
Ara petrecut ca prunc odinioară.
Te sperii când de pe trecut ridici
Păingenişul, care-1 înfăşoară“.
Aoesta eite Ioiif în „C ântecele“ sale. 

Sufletul său trecut prin multe faze vitale, 
aici e îu preponderanţă încărcat cu durere. 
Dar chiar această darere îa unele locuri 
e aooperită de valurile mai senine de li
nişte, sau chiar de veselie şi viaţă, pentru 
oa mei târzia să iese din nou învingătoare 
din talazurile de umbre întuneoate şi outro- 
pitoare, cari urmăresc această seninătate 
şi viaţă.

Cauza fondului dureros al cântecelor 
lui Iosif e, fără îndoială, N a ta lia , care l-a 
păiăiit. Iu unele bucăţi în cele mai multe 
— el o reohiamă, să-i fie soră gândurilor, 
ou sufletul încărcat de povara amară şi 
grea a durerii. Indiferentismul şi nepăsarea 
îl împing pe poet la gândurile morţii şi 
îl fao să nu se mai despartă de oimitlr şi 
de aerul mocnit, in oare se mişcă oioolii 
îmbrăcaţi în hainele lor simbolice.

Văzând însă slaba influinţă oe o are 
durerea sa asupra suflatului Natalie), poetul 
o mai faoe uitată această durere şi se în
toarce la sânul naturii, spre a acorda în 
linişte strunele sale înfrânte. Din nou se 
aruncă în braţele durerii negre, ou ghiare 
de fier. Şi asifel vedem, cum poetul osci
lează ou sufletul, când mai uşor, oând mai 
greu şl mai amăr&i, între apele line ale 
linişte), ale dragostei de viaţă şi ohiar ale 
buouriei, şi între apele furibunde şi tul
buri ale durerii.

Două fonduri ou oaraotere deosebite 
stăpânesc sufletul lui Iosif: durerea pre
zentă, cauzată de cruda realitate, şi veselia 
sau liniştea, eooul vieţii bune şi a fericirii 
de mai înainte. Elementul al doilea e însă 
foarte slab reprezentat în raport ou oel 
dintâi.

Forma acestor cântece încă dispune 
de câteva calităţi plăcute. Armonia versu
rilor este aceea, oare frapează mai uşor. 
Un exemplu citat în întregime, va arăta 
ce rară simfonie e în ritmul versurilor lui 
Iosif:

,  C ântec s fâ n t* .

„Cântecul ce-ades ţi-1 cânt,
Când te-adorm în fapt de sară,
Puiule, e-un cântec sfânt,
Yechiu şi simplu dela ţară“.
„Maica mi-1 cânta şi ea 
Şi la viersul lui cel dulce 
Puiul ei se potolia 
Şi-o lăsa frumos să-l culce1.
„Azi te-adorm eu dânsul eu 
„Eri el m’adormea pe mine 
„Şi-adormi pe tatăl meu 
„Când era copil ca tine“...
„Mâne, când voi fi pământ,
„Nu-1 uita nici tu şi zi-le, —
„Zi-le doina, cântec sfânt 
„La copiii tăi, copile!

Aioi cuvintele se îngăimează oa no
tele muz'cale şi prin metamorfoza rară a 
aşezării lor — care îţi pare une-ori anume 
oăutată, dar din contră, de o naturaieţă 
foarte vădită şi liberă, — se înalţă armonia 
versurilor într’atâia, încât par’oă adormi 
la dezmierdul fredonării lor.

Sunt încă multe exemple în Cânteoe 
cari trădează rara măiestrie alui Ios f, îu 
oeea oe priveşte construcţia versurilor în 
armonia şi simfonia aceîtrra. Rimele sunt 
foarte bogut9 şi neaşteptate. Imagini noi 
nu prea găs’m. R'tmul pretutindeni curge 
Über şi neîoopiedecat, în lipsa ori-oărei 
şohiopftt&ri. Eminescu este cei dintâ', care 
a Introdus unele rime noi îu poezia noa
stră, şi aceste le găsim foaita des în cân
tecele lui Iosif. Sunt rimele acele, în cari 
rimează an singur cuvânt dela finea unui 
vers, ou un cuvânt oonstătător din două 
cuvinte, sau chiar ou două cuvinte se
parate din alt vere. Câteva exemple vor 
aduce în deplină lumină, cele spnse:

„In ochii tăi de-mi pare

„Eu nu ştiu cum se face, dar e.
(pag. 10).

„O sboară iar pe drum de seară
„Trist cântec păn’la casa Liei

„Şi tainic Ia fereşti adie-i.
(pag. 16).

„ .. . C ă iar ia pieptu-mi vii să-ţi raz/tmi
„Căpşorul scump, şi-adormi în pază-mi“.
„De ce ai rămas pribeag în lume

„Să văd şi eu pe-acolo cum e?“
(pag. 38).

„Cu braţele sub cap ce bine mi-i

„întocmai ca o mamă pe copii“
(pap. 49),

„Nu-1 uita nici tu şi — zi-le
„Zi-le doina, cântec sfânt,
„La copiii tăi, copile“ !
O rimă desăvârşită este următoarea:
„Au mort sunt numai eu?
Eşti mort şi tu, nu vii ?
Eşti mort, o dragul meu,
Ce cauţi printre vii?
Sub aceste oondiţii se prezintă noul 

volum de poezii al dlui Iosif. Am oitat 
poate prea multe example într’o răsuflare 
şi oetitorii vor fi aştaptat poata de mult 
o vorbă pe care vreau s’o spun aioi. A- 
nume: Una dintre calităţile distinsa a!e 
sorÍ8u;ui d-lui Iosif, în care armonia ver
sului şi forma lor artistioă nu sunt din
tre oele mai puţin însemnate — este fără 
îndoială sin ce r ita tea , ou oare dl Iosif 
oearoă să se exprime în enaiiza oe-o 
face asupra sufletului său. Cântecele îşi 
destăinuesc autorul dimpreună ou întreaga 
lui personalitate.

Şi aceasta se întâmplă în special în 
poeziile, în cari sa cântă durerea poetului 
cauzată da iubita pierdută. In coloritul 
sentimentului şi al pasiunii sale Iosif, nu 
bagă nimio artificial, el aa exprimă prin 
motive, cari vin dela sine, neavând nimia 
concentrat prin meşteşuguri ou forţa. Se 
exprimă adecă aşa oum este şi cum a fost. 
Ş l această sinceritate o reliefează tot mai 
mult atenţia, oe ne-o atrag por z ile una 
după alta, oarc-cum într’un mod curios şi 
reveiaţiunea sentimentală oare ni seîtnbogă- 
ţeşte şi ne satisface ia tot pasul.

Da înoheiere mă mulţumesc să sta
bilesc un fapt:

„Trăind vremelnic pe pământ 
Eşti prea departe azi de stele,
Dar, suflete, nu-i un cuvânt 
Să nu mai năzueşli spre ele !
Ştii tu ce spun necontenit 
Cu licărirea lor benină,
Când cauţi trÎBt şi ostenit 
Din noaptea globului de tină ?:
O, lasă lumea de noroi 
Şi ori ce patimi te frământă,
Te-avâută, suflete, spre noi, 
încrede-te .în noi, şi cântă“ !

(„Stelele“).
Aşa cântă stelele, Iosif, poetul ide

alist, care vrea să se înalţe la ele, purtat 
pe aripile fantaziei sale bogata, spre nemăr
ginire, în ţara poez ei şi a artei adevărate. 
Şi deci toţi iubitorii şi partizanii artei se
nine şi desăvârşite, ar trebui să-i trimită 
într’un glas o caldă urare, pentru a ajunge 
oât mai uşor Iá ideal, şi a îndeplini cât 
mai iute glasul stsleior profeţitoare.

Braşov, Aprilie 1912.

N O U T Ă Ţ I .

Visite. Escelenţa Sa, Inaltprea- 
sfinţitul Domn Arhiepiscop şi Mi
tropolit loan Meţianu, a făcut eri, 
Duminecă la ameaz, visită Alteţei 
Sale Imperiale şi Regale, Arhiducelui 
Leopold Salvator, care l’a primit foarte 

. afabil. După ameaz Alteţa Sa a re
întors visita, în vila mitropolitană, 
unde s’a întreţinut cu Escelenţa Sa, 
Mitropolitul nostru, timp mai înde
lungat.

*

Spre înţelegere. Sâmbătă domnul 
prim-ministru Lukâos a primit la orele 10 
visita dlui Justh Gyula, cu oare a oon- 
ferat, în chestia legii eleotorale, două ore 
întregi. I-a presentst o sshiţă'a proiectului 
de lege despre dreptul electoral, şi Justh 
a declarat, oă proiectul p o a te să formeze 
basa pertractărilor între partidul seu şi 
guvern. Aooeptată fiind deoi basa, este 
speranţă, oă pertractările ceri vor urma, 
vor dace la bun sfârşit. Eri domnul prim- 
ministru a fost în Yiena, unde a partioipat 
la un oonsiliu comun de miniştri, iar as
tăzi va continua pertractările cu dl Justh. 
Despre proieatul de lega al dlui prim-mi- 
nistra se vesteşte, că ar fi foarte com
plicat, şi că în el dreptul de alegere ar 
fi de mai multe categorii. Numărul alegă
torilor însă se urcă ia două milioane şl 
jumătate.

Ştire dela curte. Sa anunţă din Yienp, 
oă Maiestatea Sa Monarhul nostru, în tim
pul oel mai apropiat nu va veni la Buda
pesta. Suveranul rămâne deocamdată la 
Yiena, da acolo va călători la Isch1.

*

Ziua florilor. Ia folosul unor aşeză
minte sibiene culturale a’e compatrioţilor 
noştri saşi, se va organiza şi în anul acesta 
o serbare a florilor, şi anume în ziua de 
Duminecă 2 Iunie. înainte de ameazi se 
vor vinde flori, în toate străzile; ear după 
ameczi se va ţinea e serbare în parcul de 
sub arin). Ya fi şi un corso în trăsuri împo
dobite ou flori.

*

Arhiducele Leopold Salvator în Sibiiu.
Alteţa Sa imperială şi regală, Arhiduoale 
L eo p o ld  S a lva to r a sosit conform programei 
Joi seara în Sibiiu. La gară a fost întim- 
pinat de o deputaţiuce a magistratului, 
condusă de primarul A. Dörr, oare a sa
lutat pe înaltul oaape în numele oraşului 
nostru. Alteţa Sa Arhiducele a răspuns în 
oâtava cuvinte de mulţămire. Sosind la 
hotelul „împăratul Roman*, a fost primit 
da comandanţii militari ai garnizoanei. In 
zilele următrare, Vineri şi Sâmbătă, s’a 
ţinut inspaoţiunea asupra tuturor trupelor 
de artilerie. Ieri, Duminecă la ameaz, a 
fost reoepţiune în sala mare a oasinei mi
litare. Or aoest prilej Alteţa sa a primit 
omagiile prezentate de fruntaşii instituţiilor 
şi autorităţilor blserioeşt), militare şi po
litice din oraşul nostru ELfisiile publice 
din Sibiiu sunt împodobite ou steaguri.

m

Călătoria suveranului României. R gelo 
Carol ai României va face o călătorie pe 
Dunăre îndată după serbările dela zece 
Mai. Domnitorul va viz’ta în Dobrogea 
pescăriile statului balta Filipoi din judeţul 
Brăila şi balta Crapina din judeţul Tal* 
cea; va mai vizita şl comuna Jarilovoa 
situată la marginea mării şi locuită de 
mulţi pescari. După oălătoria pe Dunăre 
regele şi regina vor sta câteva zile la Con
stanţa şi apoi îşi vor relua reşedinţa de 
vară dela Sinaia. *

Descoperiri în Ardeal. In satul V a r
ja im , aproape de Turda, s’a descoperit un 
cimiter din vremea celor dintâi regi ai 
Ungariei. Din partea Muzeului ardelean din 
Cluj a fost trimis arheologul Dr. Martin 
JRoska pentru a oonduoe săpăturile. In mai 
multe morminte s’a găsit în gura morţilor 
denari de argint din epoca Sfântului Şte
fan, Andrei I. şi Aba Samuel (1001—1061). 
Nu înoape îndoeală, oă oimiterul dela Var- 
falău dateezi din seoolui al unsprezecelea. 
Obiectele efhte, brăţaro de bronz, inele, 
un cuţit de fler, un vârf de săgeată ş. a. 
s’au transportat în ooleoţia de aniifltăţi a 
Muzeului ardelean.

*

Mijloc împotriva tifosului. Profesorul 
M eşnicov a raportat academiei medicale din 
Paris, că a inventat un medicament de
plin probat pentru combaterea tifosului. 
Leacul a fost întrebsinţat ou deplin suc
ces la oameni şi la măimuţe.

Atelierul din Orăştie al Reuniunei 
femeilor române din comitatul Hu
nedoarei, pentru ţasături şi cusături 
româneşti, împrumută costume na
ţionale şi vestminte de căluşeri.

*
Expoziţie de vile in Braşov. In zilele 

de 16—18 Mai n. a. o. se va ţinea la Bra
şov o expoz ţie de vite cornute, oai, porci, 
oi şi paseri de oesă. Au fost anunţate 
plnă acuma pest9 700 de vite, mai multe 
sute de porci, oai şi oi. Vizitatori nume
roşi vor sosi din ţara noastră, din România 
şi din Sârbia.

Comoara preotului. Am arătat în nu
mărul trecut, oe fel de comoară a lăsat 
după sine preotul german L iebe, oare s’a 
s nuois. Acum se anunţă din Berlin, oă 
originea averilor preotului s’a lămurit. Pie- 
trile scumpe adecă nu sunt veritabile; ear 
diamantele care împodobesc potirul de 
aur, sunt falşe. Potirul are o valoare oam 
de 200 de mărci. Colecţia întregă nu este 
altceva decât o frumoasă culegere de  m in e
ra le , a căror preţ nu trece peste două sau 
trei mii de mărci. *

înrâurirea catastrofei asupra oame
nilor. Cu prilejul catastrofei Titanicului un 
soriitor german a publicat un stadiu mai 
lung despre influenţa catastrofei asupra 
oamenilor scăpaţi ou viaţa din mijlocul 
unei nenorociri. Intre altele scrie: In mi
nele dela Courrióres, unde s’au prăpădit 
1100 de muncitori, s’au mai aflat la trei 
săptămâni după catastrofă 13 miner). Oa
menii aceştia, îngropaţi în adânoimea pă
mântului, au stat 600 de oare în lipsele 
oele mal mari, — erau însă deplin Jiniştiţ1. 
Despre grozăviile catastrofei nu vorbeau 
nici decât oa despre un lucru extraordinar. 
Abea oând au fost împresuraţi de ceata 
ziariştilor şi a fotografilor, şi când unul 
dintr’înşii a primit decoraţia legiunii da 
onoare, au început dintr’odatâ să se schimbe. 
Din acest moment şi-au închipuit că sunt 
eroi, la cari priveşte o lume întreagă plină 
de admirare. Lucrătorii au fost cuprinşi 
de o mare trufie. Unul a plecat la Ame
rica să se erate pe bani. — Nenorooiţii 
răniţi în cutremurul dela Messina din 1908 
spuneau, că n’au simţit durere nici înainte 
şi nici după catastrofă. Este evident, că 
moartea în asemenea cazuri nu este împre
unată ou mari chinuri sufleteşti sau cor
porale.

Respinsă. Margareta L á n g , oare tre
cuse doütoratul în filozofi', a cerut să fie 
admisă ca egregetă la faeultstn» de litere 
a universităţii din Budapesta. Faoultatea, 
într’o şedinţă plenară, cu major.täte de vo
turi a respins cererea.

©

Nenorocirea eroului explorator. Căpi
tanul Sír ShacJcleton, oare nalnte de Amund
sen s’a apropiat mai mult de polul sudic, 
a’a bolnăvit de moarte. Vestitul explorator, 
făcând un turneu de oonferenţe, a avut 
nenorocirea să se sgărie îa o mână. Fără 
să dea atenţiune ranei, şi-a tras mânuşa 
pe mâna rănită, iar mănuşa i-a produs în
veninară de sânge. Bărbatul, oare în munţii 
de gheaţă eternă ai polului a stat de mii 
de ori în faţa morţii şi s’a întors sănătos, 
a căzut la pat şi medicii nu mai au spe
ranţă de scăpare. «»

Mulţămită. Subsorisul în numele pa- 
robienilor dm Certejul de joa, prin aceasta 
exprim mulţămită binefăcătorului nea
mului nostru Ilustrului Domn V asile  de  
Stroescu , oare a binevoit să doneze 200 
ooroane în scopul reparării Sf. noastre 
biserici. Certejul de jos, în 10 Maiu 1912. 
G eorge Ţ ăposu , preot român gr. or.

*

Desvelirea unei statue. In vechea ca
pitală a împărăţiei ruseşti, în Mosoove, se 
organizează pe ziua de 26 Maiu n. o im- 
posantă sărbătoare : se va desveli statuea 
ţarului Alexandru III. La inaugurare va 
partioipa şi î apăratul aotual Nioolae II., 
care în ours de opt ani s’a ferit de a mai 
călca în Mosoovs, în oraşul de jalnioă a- 
mintire pentru familia sa. Stradele, pe 
unde are să treacă ţarul Nioolae, sunt con
trolate în fieoare zi. Poliţia oeroetează oa- 
sele,şi prăvăliile; tot ce inspiră bănueftlă, 
este arestat sau oonflsoat.

«i

Tunel prin Caucaz. Stăpânirea rusească 
plănuaşte olădirea unui tunel de 23.5 chi- 
lometri prin munţii Caucazului. Este vorba 
să se facă o oale ferată între VladioauoBZ 
şi T.flts. Calea ferată, care leagă astăzi 
aceste două localităţi, esle mai lungă de 
1500 chilometri, deşi e'e în realitate sunt 
depărtate una de alta numai de 200 de 
chilometri. Noul tunel va fi oel mai lung 
în lumea toată.

*

Prigonirea mormonilor. Autorităţile 
din Germania au pornit un răsboi de ex
terminare contra mormonilor. Secta aceasta 
religioasă s’a statornioit în număr mai 
considerabil la Lipsea. De aioi îşi trimetea 
misionarii în toată ţara; ou deosebire fe
tele tinere conduceau propaganda ou o 
rară însufleţire. In vreme sourtă organi
zarea s’a înt’ns pe un larg teritor, ou cen
trul în Zürich. Mormonii din Lipsea au 
fost expulsaţi încă din anul trecut; ear 
acum sunt goniţi din toată ţara.

*
S’a deşteptat în mormânt. Intr’o co

mună aproape de Przemysl era să se facă 
înmormântarea unui mare proprietar, ou 
numele Massni. Convoiul funebru a sosit 
în cimiter, preotul şi-a terminat rugăoiu- 
nile, oosoiugul s’a lăsat în mormânt, ear 
jalnioile rudenii aruncau câte o mână de 
pământ în groapă. Deodată s’a observat, 
că acoperişul cosciugului se mişcă şi din 
interiorul său răsună strigăte desperate. 
Lumea din apropiere s’a înspăimântat, oa
menii au soos iute sicriul dm mormânt şi 
l-au desfăcut. Massni, crezut mort, s’a dat 
jos din gioriu şi a plecat acasă fără nioi 
un ajutor. Acum e deplin sănătos.

Pnblicaţîune.
Consistorul arhidiecezau gr.-ort. din Si

biiu dă în arândă pe calea licitaţiunei cu o- 
ferte şi verbală moşia sa din comuna Gheke 
(Geaca) în Câmpie de circa 500 Jugăre pe 
timp de 6 ani începând din 1 Ianuarie 1QJ 3 
până la 31 Decemvrie 1918.

Preţul de strigare să statoreşte cu suma 
de cor. 5300 pe an, mai având arândătorul 
a solvi şi dările erariale, comunale etc.

Oferte închise să primesc până la 31 
Maiu a. c. orele 10 înainte de prânz când să 
va ţinea şi începe licitaţia verbală.

Ofertele închise şi sigilate să fie provăzute 
cu timbru de 1 coroană, cu declaraţia că cunosc 
condiţiunile de licitaţie, că să supun îutru 
toate acelora, şi cu vadiu de 10% dela pre
ţul de strigare în numărar sau hârtii de va
loare notate la bursă.

La licitaţia verbală participanţii dease- 
menea vor avea a depune vadiu îu suma de 
530 cor.

Licitaţia se va ţinea în localul Cassei 
Consistoriale din Sibiiu strada Măcelarilor 
Nr. 45, unde se pot vedea condiţiunile de li
citaţie şi să dau informaţiuui zilnic în zile da 
lucru dela 8—12 oare înainte de prânz.
(129) 1-3 Consistorul arhidiecezan,
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de director 

esecutiv la institutul de credit şi economii 
, Lumina“ în Sibiiu prin aceasta se publică 
concurs cu terminul până la 31 Maiu st. n. a c.

Emolumentele se stabilesc prin învoială 
având petenţii să şi-le precizeze în petiţia de 
concurs.

Dela concurenţi se cere: cualificaţia supe
rioară, praxă de bancă, caracter integru, apti
tudinile necesare de a putea reprezenta insti
tutul şi cunoştinţa în vorbă şi scris pe lângă 
limba română a limbei maghiare şi germâne.

Cei cu praxă de bancă mai îndelungată 
vor fi preferiţi.

Din şedinţa plenară a Direcţiunei ţinută 
la 2 Maiu 1912.

(120) 3—3 Direcţiunea.

Nr. 120/1912. (125) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan 
cu drept de Fuccesiune în parohia de clasa 
I-a Petroşani, pe baza înaltei rezoluţiuni a 
Preaveneratului Consistoriu arh. din 6 Martie 
a. c. Nr. 2583 Bis. se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt următoarele:

1. Jumătate din toate venitele parohiale.
2. Remuneraţiunea întreagă pentru ca

tehizarea elevilor gr.-or. dela toate şcoalele 
(gimnaziu sup., etc.) din Petroşeni.

Concurenţii îşi vor înainta cererile, in
struite conform legilor în vigoare, subsemna
tului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis şi se vor prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în parohie, spre a cuvânta, res 
peetive a cânta şi celebra în sf. biserică.

Haţeg, la 16/29 Aprilie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român al 

tractului Haţeg în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Dr. Cornel Popescu
protopresb.

Publicare de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Veneratul Consistor arhi- 
diecezan sub Nr. 703 Şcol. dto 26 Ianuarie 
1912 şi de comitat sub Nr. 1877/1912 să pu
blică licitaţiune minuendă pentru a se da în 
întreprindere edificarea şcoalei gr. ort. din 
Cornăţel, protopopiatul Sibiiului.

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 
6/19 Maiu a. c. la 2 ore p. m. în edificiul 
şcoalei.

Preţul de strigare este 9600 cor. în care 
sumă se cuprinde întreg materialul.

Peatra cărămida, ţigla şi năsipul le dă 
comuna bisericească.

După suma aceasta are a se depune 
vadiu de 10% în bani gata sau hârtii de 
valoare.

Planul şi preliminariul, precum şi con- 
diţiunile de licitaţie se pot vedea la oficiul 
parohial.

Comitetul îşi rezervă dreptul a da în 
trepriuderea zidirei aceluia dintre minus ofe- 
xenţi, în care va avea mai multă încredere.

Reflectanţii nu au dreptul de a pretinde 
nici un fel de spese ori diurne pentru câşti
garea informaţiunilor, precum nici pentru par
ticiparea la licitaţie.

Cornăţel, la 18 Aprilie st. v. 1912.
Pentru comitetul parohial:

George Simplăcean loan Căliman
paroh, preşedinte. epitrop.

Nr. 215/1912 prot. Văzut:
Sibiiu, în 24 Aprilie 1912.

Dr. loan 8troia
(122) 2—3 protopresbiter.

Nr. 2693 Ep 1912. (111) 3 -3

C o n c u r s .
Pentru trebuinţele Consistoru- 

lui arhidiecezan, în cursul anului 
1912/13 să recere liferarea de 150 
stânjini lemne de fag, neplutit, de 
prima cualitate, care să fio aşezate 
parte în Seminariu, parte în curtea 
din Str. Măcelarilor Nr. 45 în cur
sul lunilor Iulie şi August a. c.

Ofertele să se adreseze în scris 
Consistorului arhidiecezan până la 
28 Iunie n. a. c.

S i b i i u ,  14/27 Aprilie 1912.
Consistorul arhidiecezan.

Cancelaria advocatialăI
a dnului Dr. Emil Babes din Buda
pesta, dela 1 Maiu se află în Buda: 
I. Kemenes utcza Nr. 4, (lângă podul 
(121) „Ferencz-József“). 3 -3

Un cancelist.
In cancelaria notarială din o co

mună din jurul Sibiiului, unul versat 
în agendele oficioase, află aplicare 
momentană pre lângă o dotaţiune 
corespunzătoare. Informaţiuni la ad
ministraţia acestei foi. (119) 3 -3

Cărbuni de Petroşeni, Cărbuni 
pentru fauri, Kox de gaz

oferă trimiterea numai în vagon

Rudolf de Gardik, Sibiiu,
(95) 4— biroul în edificiul sanatorului.

Aduc la cunoştinţa Oo. public 
românesc, că mi-ain mutat

cancelaria advocatială
în IV.,  Vercs-Páliíé-u. 2 6 .

Cú deosebită stimă

Dr. Liviu Linţa
advocat

(127) 1—3 în Budapesta.

In  atenţiunea onoraţilor domni 
p reo ţi:

„Sm yrnă“
veritabila de Sumatra

pentru sfintele sărbători şi alte oca- 
ziuni, — a sosit în calitate extra- 
superioară la firma

N. Oniţiu,
(90) 10-  Nagyszeben—Sibiiu.

OOOOOOOOOOOOOOOO
Aviz.

Să sprijinim arta română, -tas
Aduc ia cunoştinţă on pub ic, că după 

un serios studiu ce am făcut bisericii« - mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Cocs'stor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uieu fin, ca: Iconostase, orice icoane şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şcoli, 
praznicare, ori ce renoiri — to t feliül de 
aurituri p*.nă ia cei mai fin aur veritabil, cu 
preţurile ele mai favorabile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă

Kicolae ISaciti,
(46) 15— pictor bisericesc.

(Agârbiciu—Sz. Egerbegy.)

OOOOOOOOOOOOOOOO
HOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOS

In preajma examenelor!
Dela JLibrăria arludiecczaml, Sibiiu, se pot pro

cura următoarele:

Propise pentru scriere română, o sută bucăţi................................cor. 1.20
Peniţe aluminium, 144 bucăţi cor. 2-40 ş i .....................................„ 2,02

„ , ordinare 144 bucăţi...........................................„ —‘80

<

Cerneală, „Authracen“ 1 litru 2'20
ii » Va n M O
. » 7« , —70

C ondeie ordinare 12 bucăţi —-06
. . 12 „ —-20
„ solide 12 „ —’42
» * 12 „ —• G4

Cărţi potrivite ca premii pentru şcolari la examene.

Oa.taloa.gre la  cerere se trimit gratis şi franco.

Hoooooooooooocooocooooooooooooooi

I
Schimbare de domiciliu.

Subscrisul am onoare a aduce la cunoştinţa On. public 
din loc şi jur, că din 1 Aprilie st. 1 1 . a. c. mi-am schimbat 
locuinţa în

strada Rosmarin Nr. 6
unde primesc tot felul de lucrări şi anume: zugrăvi tul tie 
ease, spoitul laţatlelor, primesc al tururi pentru aurit, 
precum şi pictare tie biserici după stilul nou cu motive 
româneşti, orice fel de reparaturi, pe lângă preţuri foarte 
moderate.

Rugând sprijinul valoros al binevoitorului public român 
semnez:

Cu toată stim a:

(103) 6 -6

loan §tanciu
zugrav de case,

Sibiiu strada Rosmarin Nr. 6

0

rev:
Premiat:

Expoziţia internaţională de modă, 
Paris 1911: Grand Prix şi m. de aur.

La „Croitoria Universală“ I. PETRASCU
SibiiuL, stra.d-3. Oisnâbd_Iei 30 . — Telefon. SSTr. T72.

Bogat asortată cu cele mai bune şi fine stofe se primesc şi execută ......

R everenzi p e n tru  ou. p re o ţi
în cele mai bune condiţiuni. — Croială modernă. — Serviciu solid şi grabnic.

Pentru lucru se garantează. — Preţuri moderate. (472) 8-

Sprijiniţi industria română,. =

Premiat:

Expoziţia univer.ală din Koma 
1911: Grand premiu şi med. de aur.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţiap. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue.


